

транспорта кажется вполне рациональным. К тому же звук трамвайного звонка на протяжении многих десятилетий поддерживал особую атмосферу городской жизни. Автор выражает надежду на то, что в обозримом будущем трамвай вернется в Тверь, по крайней мере в некоторые ее районы, и вновь станет привлекательной особенностью нашего города.

### **Библиографический список**

1. Болокина Л.А. Восстановление Калинина после освобождения от оккупации // Вестник Тверского государственного университета. Серия «История». 2021. № 4 (60). С. 5–20.
2. Головкин А. Тверской трамвай: славное прошлое и неясное будущее. URL: <https://tver24.com/2021/12/tverskoj-tramvaj-slavnoe-proshloe-i-neyasnoe-budushhee/> (дата обращения: 09.03.2025).
3. Литвицкий К.В. Энциклопедия Тверских улиц. М.: Вишневый пирог, 2012. 428 с.
4. Муратов П. Вестник нового века // Вся Тверь. 2001. № 36. С. 13.

### **УДК 93/94**

**Космачев Д.О.** – аспирант 2-го курса, ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина», г. Нижний Новгород, Российская Федерация

**Николаи Ф.В.** – научный руководитель, кандидат исторических наук, доктор философских наук, профессор кафедры всеобщей истории, классических дисциплин и права, ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина», г. Нижний Новгород, Российская Федерация

## **КНИГИ ПАМЯТИ И ОНЛАЙН-ПАМЯТЬ СООБЩЕСТВ РОССИЙСКИХ ВЕТЕРАНОВ ЛОКАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ**

© Космачев Д.О., 2025

**Аннотация.** В статье проведен сравнительный анализ книг памяти и интернет-сайтов участников локальных конфликтов второй половины XX – начала XXI века. Объединение комбатантов в виртуальные сообщества и создание сайтов обусловлено стремлением к формированию своего собственного «пространства памяти», которое впоследствии становится местом неформального взаимодействия между ветеранами и обществом.

**Ключевые слова:** военная антропология, исследование памяти, онлайн-память, локальные конфликты, коллективная память.

## MEMORY BOOKS AND ONLINE MEMORY OF RUSSIAN VETERANS OF LOCAL CONFLICTS COMMUNITIES

**Kosmachev D.O.** – Graduate Student 2nd year at Nizhny Novgorod Pedagogical University, Minin University, Nizhny Novgorod, Russian Federation

**Nikolae F.V.** – Scientific Supervisor, Candidate of Historical Sciences, Doctor of Philosophy, Professor, Department of General History, Classical Disciplines and Law, Minin University, Nizhny Novgorod, Russian

**Abstract.** The article provides a comparative analysis of the memory books and websites of participants in local conflicts in the second half of the 20th century and the early 21st century. The creation of virtual communities and websites by combatants is driven by the desire to establish their own «memory space», which subsequently becomes a platform for informal interaction between veterans and society.

**Keywords:** military anthropology, memory studies, online memory, local conflicts, collective memory.

Официальной точкой отсчета существования «Книги памяти» как одной из специфических мемориальных форм является принятие закона «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества». В первую очередь это ассоциируется с Великой Отечественной войной [1]. Следующим событием, вызвавшим активное использование такой формы коммеморации, стала война в Афганистане 1979–1989 годов ввиду длительности конфликта, количества участников и социального статуса ветеранов. Причем издание таких книг началось, когда с окончания войны в Афганистане прошло всего четыре года [6].

Т.В. Рабуш в своих трудах проводит анализ и классификацию книг памяти, посвященных войне в Афганистане [4, 5]. Она перечисляет в хронологическом порядке все книги, изданные в последнем десятилетии XX – начале XXI века, и анализирует формат, содержание, отличия структуры. Как правило, инициаторами создания книги выступают местная организация ветеранов или муниципальные и региональные органы власти. В исследовании отдельно отмечаются книги памяти малых городов и районных центров. В итоге Т.В. Рабуш выделяет несколько тенденций: во-первых, все книги памяти имеют одинаковую структуру. Во-вторых, появляются переиздания, что говорит о продолжающейся работе в данном направлении. В-третьих, происходит объединение книг памяти о войне в

Афганистане и других конфликтах (например, на Северном Кавказе), появление «общих» книг, где указаны погибшие при исполнении воинского долга. В-четвертых, это дублирование информации из книг памяти в интернет-пространстве. Таким образом, работа над книгами памяти с момента их создания не прекращается и активно происходит процесс их виртуализации.

В работе И.В. Ксенофонтовой интернет-сайты сообществ ветеранов представляются как места сохранения коллективной памяти в онлайн-пространстве [2, с. 133–145]. Исследование проводится на материалах сайтов ветеранов Афганистана, в том числе на примере сайта «Объединение ветеранов подразделений ПВ КГБ СССР в Афганистане». Автор приходит к выводу, что сайты ветеранов выполняют несколько функций, связанных с накоплением мемуарных материалов и сохранением памяти, а также являются местом общения для «уточнения» прошлого и обсуждения настоящего.

В одном из наших предыдущих исследований, охватывающих около 30 интернет-сообществ ветеранов Афганистана, был предложен вариант классификации данных ресурсов [3, с. 197–200]. С использованием данной классификации было найдено несколько ветеранских сайтов других локальных конфликтов. Такие интернет-сообщества объединяют ветеранов войны во Вьетнаме (<https://nhat-nam.ru/vietnamwar/index.html?ysclid=m5yb1epgh7935141673>), Сирии (<https://моосвс.рф/?ysclid=m63wd9mphw427239012>), Египте (<http://hubara-rus.ru/links.html>), Анголе (<https://www.veteranangola.ru/main/nauka/ds92>). Все они практически не отличаются от проектов ветеранов Афганистана. Есть разделы с фотографиями, творчеством, поиском сослуживцев, книгой памяти, форум, подчеркиваются особенности страны, где проходил конфликт. Подобные сообщества онлайн-памяти не столь широко представлены в виртуальном пространстве по сравнению с сайтами ветеранов Афганистана ввиду ограниченного участия СССР / России в указанных конфликтах. Однако наличие данных ресурсов говорит о стратификации в среде ветеранов, об их желании выделиться из общей массы.

Наряду с сайтами можно выделить группы и сообщества, созданные ветеранами локальных войн в крупных социальных сетях, таких как «ВКонтакте», «Одноклассники» и др. Встречаются, как правило «общие» группы (<https://vk.com/chechenwar>) или сформированные по принадлежности к конкретному подразделению (<https://vk.com/maikopbrigade131>, <https://vk.com/tr166omsbr>). По сравнению с сайтами такие группы имеют несколько отличий. Социальные сети изначально предназначались для упрощения общения между людьми и для создания пользователями своего собственного контента, среди общения, в

частности для взаимодействия ветеранов между собой и с обществом. Модератором выступает не только основатель группы (ветеран), но и администрация социальной сети. Группу проще создать и заполнять контентом. Можно отметить, что в социальных сетях наиболее активно представлены группы ветеранов Афганистана и Северного Кавказа. Последние участвуют в создании общих сайтов с ветеранами Афганистана, но в социальных сетях основывают собственные группы.

Создание собственного сайта/группы характерно для всех групп ветеранов. В некоторых случаях объединяются участники различных военных конфликтов. Сайты имеют одинаковую конструкцию, разделы, форум для общения. Группы в социальных сетях сохраняют конструкцию, заданную социальной сетью, но им присущи и все соответствующие атрибуты «мест памяти»: фотографии, воспоминания, книга памяти, общение, направленное на прошлое и настоящее. Сообщества в социальных сетях имеют свои ограничения и особенности, связанные с социальной сетью, они в большей степени подходят для взаимодействия между ветеранами и обществом, но тем не менее сохраняют элементы специфического «места памяти».

Таким образом, книги памяти на данный момент являются основным форматом сохранения памяти о комбатантах, и прежде всего их официальной репрезентации. Интернет-сайты и группы ветеранов локальных конфликтов в социальных сетях, напротив, поддерживают, скорее, неофициальный характер и формат общения. Данные ресурсы меняют образ как ветеранских организаций, так и самих вооруженных конфликтов. Как группы, так и сайты наполнены фото- и видео-материалами, но воспоминаний на сайтах опубликовано заметно больше. Объединение комбатантов в виртуальные сообщества и создание сайтов обусловлено стремлением к созданию ветеранами боевых действий своего собственного «пространства памяти», которое становится местом неофициального взаимодействия между ними и обществом.

### **Библиографический список**

1. Обувековечении памяти погибших при защите Отечества: Закон РФ от 14.01.1993 № 4292-1 (ред. от 13.06.2023 № 239-ФЗ).
2. Ксенофонтова И. Виртуализация мемориальных практик: интернет-сайт как «книга памяти» // Интеракция. Интервью. Интерпретация. 2011. № 6. С. 133–145.
3. Космачев Д.О. Социальные рамки онлайн-памяти и проблемы классификации российских сайтов о войне в Афганистане 1979–1989 гг. // Пироговские чтения: материалы юбилейной XXX Международной научной конференции. Нижний Новгород: ПИМУ, 2024. С. 197–200.

4. Рабуш Т.В. Региональные российские книги памяти как форма сохранения и передачи культурно-исторической памяти об «Афганской войне» 1979–1989 гг. // Вестник РУДН. История России. 2021. № 2. С. 247–257.

5. Рабуш Т.В. «Не дай, Отчизна, умолчать»: книги памяти как форма коммеморации Афганской войны 1979–1989 гг. в государствах постсоветского пространства // Диалог со временем. 2022. № 79. С. 252–265.

**УДК 355.292.3**

**Лавриков С.В.** – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры психологии, истории и философии, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

**Мельников Н.А.** – студент 1-го курса инженерно-строительного факультета, ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», г. Тверь, Российская Федерация

**НАШИ ГЕРОИ. ПАМЯТИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ  
КАЛИНИНСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА –  
ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Н.П. МАСЛЕННИКОВА  
И М.П. КУЗНЕЦОВА**

© Лавриков С.В., Мельников Н.А., 2025

**Аннотация.** В статье рассмотрен жизненный путь и воинский подвиг в годы Великой Отечественной войны преподавателей Калининского политехнического института Н.П. Масленникова и М.П. Кузнецова, удостоенных высшей степени отличия – звания Героев Советского Союза. Показаны основные события довоенной и послевоенной биографии героев, прослежена их военная служба, подробно освещены совершенные ими подвиги. Отмечены исключительные деловые и личные качества ветеранов, всей своей жизнью и деятельностью в период войны и мира заслуживших право именоваться настоящими людьми.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война 1941–1945 годов, Герой Советского Союза, Николай Петрович Масленников, Михаил Петрович Кузнецов, Калининский политехнический институт, Тверской государственный технический университет.